

Выдающийся теоретик и пропагандист марксизма в России

(К 100-летию со дня рождения Г. В. Плеханова)

11 декабря исполняется 100 лет со дня рождения Георгия Валентиновича Плеханова — организатора первой русской марксистской группы «Освобождение труда», выдающегося деятеля российского и международного рабочего движения.

В 1875 году, будучи студентом Петербургского горного института, Плеханов вступил в ряды революционных народников. 6 декабря 1876 года он принял активное участие в демонстрации на площади Казанского собора и произнес перед собравшимися революционную речь. После этой демонстрации, скрываясь от преследований царского правительства, Г. В. Плеханов ушел в революционное подполье. Став профессиональным революционером, он в январе 1880 года вынужден был эмигрировать за границу, где с жадностью начал изучать марксистскую литературу и опыт западноевропейского рабочего движения.

Из русских революционеров Г. В. Плеханов первый пришел к выводу, что единственно правильной революционной теорией является марксизм и что он применим также к общественно-политическим условиям России.

Летом 1883 года в Женеве Г. В. Плеханов вместе с другими революционерами организовал первую русскую марксистскую группу «Освобождение труда». Серьезным препятствием на пути распространения марксизма в России и создания пролетарской партии стояли народники. На идейной борьбе с ними и сосредоточив свое внимание группа «Освобождение труда».

Народники считали главной революционной силой не рабочий класс, а крестьянство. На крестьянскую общину они смотрели, как на исходную точку развития России по пути к социализму. Народники не понимали, что в условиях капитализма только рабочий класс способен объединить вокруг себя всех трудящихся и добиться освобождения от капиталистического рабства.

Опираясь на учение К. Маркса и Ф. Энгельса, Плеханов доказал ошибочность воззрений народников. Группа «Освобождение труда» проделала большую работу по распространению марксизма в России. Особенно велики в этом деле заслуги Плеханова. Он перевел на русский язык «Манифест Коммунистической партии», произведение Ф. Энгельса «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», написал много выдающихся трудов по марксистской философии. Разъясняя значение марксистской теории в борьбе рабочих за свое освобождение, Г. В. Плеханов писал: «... Без революционной теории нет революционного движения, в истин-

ном смысле этого слова... Революционная, по своему внутреннему содержанию, идея есть своего рода динамит, которого не заменят никакие взрывчатые вещества в мире» (Соч., т. II стр. 71).

Важнейшую задачу марксистов в идейно-воспитательной работе Плеханов видел в том, чтобы развивать в умах рабочих ясное сознание противоположности их интересов интересам буржуазии. Знание научного социализма рабочим нужно для непримиримой борьбы против буржуазии, для разрешения практических революционных задач.

Особенно велики заслуги Г. В. Плеханова в защите, пропаганде и обосновании диалектического и исторического материализма. Появление марксистской философии Плеханов рассматривал как великую революцию в истории общественной мысли, в истории философии. Его работы «Наши разногласия», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю», «Очерки по истории материализма», «О материалистическом понимании истории», «К вопросу о роли личности в истории», «К шестидесятой годовщине смерти Гегеля» и другие, написанные до 1903 г., вошли в золотой фонд марксистской литературы. В них показана связь марксизма с предшествовавшей философией, с большой глубиной изложены взгляды марксизма на историю общества.

Во всех своих трудах Плеханов блестяще показывает, что в основе развития общества лежит материальная, производственная деятельность людей, развитие производительных сил, что общественное сознание людей зависит от экономического строя общества, определяется общественным бытием. Развитие общества совершается не по произволу отдельных людей, выдающихся личностей, а по объективным экономическим законам, познание которых является задачей революционной теории. Марксистскую философию Плеханов тесно связывает с революционной борьбой пролетариата.

По разносторонности своих знаний, по ясности и глубине мысли, по блеску ума Плеханов стоял в то время неизмеримо выше лидеров международной социал-демократии. Он был общепризнанным авторитетом в вопросах марксистской философии, литературы и искусства. «Его личные заслуги громады в прошлом, — писал В. И. Ленин о Плеханове. — За 20 лет, 1883—1903, он дал массу превосходных сочинений, особенно против оппортунистов, махистов, народников» (Соч. т. 20, стр. 333).

После II съезда РСДРП, состоявшегося в 1903 году, Плеханов в целом ряде тактических и

организационных вопросов начал постепенно отходить от правильных марксистских позиций. Он отказался вести борьбу с меньшевиками, стал призывать к уживчивости с оппортунистами.

Переход Плеханова в лагерь мелкобуржуазного оппортунизма объясняется прежде всего тем, что он не понял характера новых исторических условий, новой расстановки классовых сил, новых задач, вставших перед рабочим классом в эпоху империализма. Плеханов не видел отличия русской буржуазно-демократической революции от буржуазных революций на Западе в XVIII и XIX веках, неправильно характеризовал движущие силы этой революции. Ошибка Г. В. Плеханова состояла в том, что он не понял решающего значения союза пролетариата с крестьянством как в буржуазно-демократической, так и в социалистической революциях.

Проживая более трех десятков лет в эмиграции, Плеханов утратил связь с русским рабочим движением, что также отрицательно сказалось на его положении как политического деятеля. Плеханов остался политическим деятелем кабинетного типа, оторванным от пролетарских масс, от непосредственного руководства их борьбой.

В период первой мировой империалистической войны Плеханов стоял на социалшовинистических позициях. Возвратившись в марте 1917 года в Россию, Плеханов высказался за поддержку буржуазного Временного правительства, против перехода от буржуазно-демократической революции к социалистической. Он не верил в возможность построения социализма в нашей стране, ввиду ее экономической и культурной отсталости. Однако, несмотря на отрицательное отношение к победе Великой Октябрьской социалистической революции, Плеханов не принимал участия в борьбе против Советской власти.

Умер Г. В. Плеханов 30 мая 1918 года в возрасте 62 лет от туберкулеза. Похоронен он в Ленинграде на Волковом кладбище, рядом с могилой Белинского.

Отдавая должное Плеханову, его заслугам перед рабочим классом, В. И. Ленин указывал, что «нельзя стать сознательным, настоящим коммунистом без того, чтобы изучать — именно изучать — все, написанное Плехановым по философии, ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма» (Соч., т. 32, стр. 73).

Коммунистическая партия, рабочий класс, весь советский народ с гордостью и любовью чтут память выдающегося русского пионера марксизма.

А. ИЛЬИН.

Кандидат исторических наук.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ



Обилие снега в этом году позволяет успешно тренироваться любителям лыжного спорта.

На снимке: одна из лучших лыжниц комбината токарей основного механического цеха **Мария Яйцева** на тренировке.

Фото Е. Карпова.

Штангисты завоевали первое место

В честь дня Советской Конституции в г. Еманжелинске была проведена традиционная встреча штангистов четырех облпрофсоветов Челябинской области.

Отличных результатов добила команда металлургов Магнитогорска. Ей присуждено первое место и диплом первой степени. Из семи первых мест шесть завоевали спортсмены нашего комбината. Первые места в своих весовых категориях завоевали спортсмены комбината: машинист крана листопркатного цеха № 1 Николай Михачин, слесарь листопркатного цеха № 2 Дмитрий Сухов, показавший результат в троеборье 340 кг, что на 25 кг. выше нормы первого спортивного разряда, упаковщик листопркатного цеха № 3 Георгий Матвейчук, электрик листопркатного цеха Василий Трубоченов.

Все они награждены дипломами I степени.

На первенство страны

Хоккейная команда нашего комбината в этом году участвует в розыгрыше первенства СССР по хоккею по классу Б, второй подгруппы, в которую входят команды Казани, Куйбышева, Пензы, Рязани и Уфы. 16 декабря на катке металлургов состоится первая встреча хоккеистов нашего комбината с командой города Казани.

Встреча хоккеистов

6 декабря на катке металлургов состоялась очередная встреча хоккейных команд металлургов и техникума физкультуры на приз открытия зимнего спортивного сезона. Игра проходила напряженно и закончилась со счетом 3:2 в пользу команды нашего металлургического комбината.

Письма в редакцию

Все обещают, а дела нет

Давно уже доменщики первого блока сигнализируют о том, что воздух у печей имеет большую примесь газа, выходящего из домны. Об этом известно всем, но мер для оздоровления атмосферы не принимают. А между тем, имеют место факты, когда рабочие угорают. 1 декабря на горне у домны № 3 угорели горновые. В тот же день у домен первой и второй в атмосфере содержалось очень много угарного газа.

Такое состояние и у других печей. Я лично заявлял работникам отдела техники безопасности тт. Бергу и Румянцеву,

инспекторам ЦБ профсоюза. Все выслушивают внимательно, говорят, что об этом им известно, обещают принять меры.

Но от этих обещаний положение не изменяется, а горновые угорают. Возле каждой печи первого блока видны синие огоньки — это горит газ, который выходит из домны. Этот способ борьбы с загазованностью дает мало пользы. Надо принять более действенные меры, закрыть все выходы газа.

Ф. БОРИСЕНКО,
старший газовщик,
инспектор по охране труда.

Нужды копровиков

С тех пор, как на шлаковый двор новокопрового отделения стали свозить шлак из всех мартеновских цехов, здесь создались ненормальные условия труда. Переработка пятью кранами шлака вызывает сильную запыленность.

Все это продолжается около 5 лет, но никто не заинтересовался, чтобы улучшить условия труда. Необходим новый шлаковый двор. Цех своими силами построить его не может. Проект на строительство нового шлакового двора два года где-то лежит без пользы.

От неблагоприятности шлакового двора особенно страдают машинисты кранов. Им приходится работать в запыленной и горячей атмосфере. А это вызывает заболеваемость.

На этом же участке имеется бойное отделение, где разбивают металл большими металлическими шарами, бросаемыми с высоты. Куски металла при этом разлетаются в разные стороны и могут повредить паровоз и нанести травмы. Машинист крана т. Мартынов вносил предложение

отгородить более надежно бойное отделение, как это сделано на южных заводах.

Главный инженер комбината т. Рудаков дал указание начальнику проектного отдела т. Фетеву разработать проект ограждения бойного отделения, но уже прошло полтора года, а не сделано ничего.

Г. ЧАБАН,
начальник новокопрового
отделения копрового цеха.

Редактор **Д. М. ГНИЛОРЫБОВ.**

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА В КИНО

КИНОТЕАТР им. ГОРЬКОГО: сегодня «Хлеб, любовь и фантазия». Завтра «Капитан старой черепахи».

КИНОТЕАТР «МАГНИТ»: сегодня «Хлеб, любовь и фантазия», «Капитан старой черепахи».

КИНОТЕАТР «КОМСОМОЛЕЦ»: сегодня «Хозяйка гостиницы», «Мокрые спины», «Наследник».

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ: сегодня «Сердце бьется вновь». Завтра «Хозяйка гостиницы».

Коллектив осуждает поступок прогульщика

На днях в красном уголке первого мартеновского цеха собрались все сталеплавильщики смены т. Рогова за тем, чтобы обсудить случай грубого нарушения трудовой дисциплины подручным сталевара В. Лычаком, о чем было напечатано в газете «Магнитогорский металл» 25 ноября.

Коллектив сурово осудил прогульщика. Машинист разливающего крана т. Корнеев возмущался поведением В. Лычака, который уже второй раз злобно прогулял. Мастер т. Воронов призвал всех молодых рабочих брать пример со старшего разлищика т. Силантьева, который честно трудится и не имеет нарушений трудовой дисциплины. А сталевар т. Сердитов потребовал от цехкома и комсомольской организации усилить воспитательную работу среди молодежи.

Мартеновцы сожалели, что на их собрание не прибыл отец нарушителя трудовой дисциплины старший газовщик доменного цеха И. Лычак. Они выслушали выступление В. Лычака, который дал слово больше не нарушать трудовую дисциплину, высоко нести звание металлурга. Собрание постановило просить начальника цеха т. Трифонова лишить В. Лычака 25 процентов выплаты за выслугу лет.

В. ДМИТРИЕВ.

Адрес редакции: завком металлургов, 2-й этаж. Телефоны АТС 3-38-04 и 3-31-33.